Anotācija pētījumam “Pētījums par sāls un joda patēriņu Latvijas pieaugušo iedzīvotāju populācijā”
	Pētījuma mērķis, uzdevumi un galvenie rezultāti latviešu valodā
(brīvā tekstā, aptuveni 150 vārdu)

Pētījuma mērķis - novērtēt Latvijas iedzīvotāju uzņemtā sāls un joda daudzumu, izvērtējot iedzīvotāju sniegtos uztura datus un 24 stundu urīna paraugu analītiskos mērījumus. 
Galvenie pētījuma uzdevumi - veikt pārtikas patēriņa un sāls lietošanas paradumu aptauju, analizēt nātrija un joda saturu pētījuma dalībnieku 24 stundu urīna paraugos, noteikt kālija saturu dalībnieku 24 stundu urīna paraugos, identificēt galvenos sāls un joda avotus dalībnieku uzturā, veikt joda satura noteikšanu Latvijā pieejamos sāls paraugos, salīdzināt un novērtēt uzņemtā sāls un joda daudzumu pārtikas patēriņa un laboratoriskajos datos.
Latvijas iedzīvotāji ar uzturu uzņem pārmērīgi lielu sāls daudzums, bet nepietiekamu joda daudzumu. Kopumā Latvijas iedzīvotāju uztura paradumi neatbilst spēkā esošajiem Veselības ministrijas Veselīga uztura ieteikumiem, un būtu nepieciešami uztura paradumu maiņu veicinoši pasākumi pieaugušo Latvijas iedzīvotāju populācijā – veselības politikas uzlabošana, patērētāju informēšana, sāls samazināšanai labvēlīgas vides veicināšana (skolās, darba vietās, veselības aprūpes iestādēs u.c.), produktu ar samazinātu sāls daudzumu pieejamības veicināšana, kā arī turpmāks sāls patēriņa monitorings populācijas līmenī.
	Pētījuma mērķis, uzdevumi un galvenie rezultāti angļu valodā
(brīvā tekstā, aptuveni 150 vārdu)

The purpose of the study was to evaluate the amount of salt and iodine intake in Latvian adults aged 19 to 64 by evaluating the nutritional data provided by the participants and the laboratorical analysis of 24-hour urine samples. 
The main tasks of the study - to conduct a survey on food consumption and salt consumption habits, to analyse the sodium and iodine content in the 24-hour urine samples of the participants, to determine the potassium content in 24-hour urine samples of the participants, to identify the main sources of salt and iodine in the participant’s diets, compare and evaluate salt and iodine intake in food consumption data and laboratorical data.
The population of Latvia consumes excessive amounts of salt, but insufficient amounts of iodine. In general, the eating habits of the Latvian population do not comply with the current recommendations of the Ministry of Health of the Republic of Latvia, and both educational and practical measures would are needed to promote the change of eating habits in the adult population of Latvia - development of the government policies, improvement of availability and accessibility of low-salt products, promotion of consumer awareness, creation of an environment for salt reduction and continuous monitoring of population salt intake.
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Sāls lietošanas paradumi.  
Uztura dienasgrāmatu izvērtējums.
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