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Pielikumi
Ievads

Jaunatne ir sabiedrības aktīvākā daļa, kurai ne vienmēr tiek pievērsta pietiekoša uzmanība. No tās izglītības un labklājības lielā mērā ir atkarīga valsts attīstība un nākotne. Pēdējo gadu laikā, īpaši Eiropas Savienības kontekstā, aizvien biežāk tiek runāts par jaunatnes mobilitāti un jaunatnes tūrismu kā mobilitātes sastāvdaļu, tomēr jaunatnes tūrismu nevar aplūkot tikai no tūrisma industrijas viedokļa. Jaunatnes tūrisms vairāk tiek apskatīts saistībā ar jaunatni un jaunatnes procesiem, tajā skaitā izglītību. Jaunatnes tūrisms pēc savas būtības ir ilgtspējīgs tūrisms, ja tas tiek pareizi vadīts nevis virzās pašplūsmā.  Diemžēl  jaunatnes tūrisma izpēti gan Latvijā, gan arī citās valstīs apgrūtina tā nenoteiktais statuss un vieta valsts sistēmā. Jaunatnes tūrisms arī Eiropā ir vēl nenovērtēts, lai gan mobilitātes ideja ir viena no centrālajām jaunatnes politikā Eiropas Savienībā. Šis tūrisma veids ir saistīts ar daudzām jaunam cilvēkam nozīmīgām dzīves sfērām – izglītību, praktisko pieredzi, kultūru, vietu sabiedrībā utt. Šīs specifikas dēļ jaunatnes tūrisms  kā subjekts ir izdalīts tikai atsevišķās Baltijas jūras un Eiropas valstīs. Pētījumi šajā jomā Latvijā un Baltijas reģionā ir novatoriski, bet viennozīmīgi nepieciešami, kā tas ir novērtēts arī Baltijas Asamblejas 17. sesijā Viļņā.  Līdz šim Latvijā pētījumi par jaunatnes tūrismu kopumā nav veikti.

Pēdējos gados Ziemeļvalstīs veiktie pētījumi liecina par tendenci jaunatnes tūrisma pieaugumam. Šie pētījumi liecina, ka šis tūrisma veids varētu dot nozīmīgu ieguldījumu valsts ekonomikā un atbilstošas infrastruktūras radīšanā. Arī Eiropas tūrisma komisijas 1995. gada ziņojumā par Eiropas jaunatnes tūrismu  tika paredzēts, ka ap 2000. gadu Eiropā ceļojošo jauniešu skaits vecumā no 15 – 24 gadiem  sasniegs 175 – 200 miljonus cilvēku gadā, un Latvijai ir jābūt gatavai piedalīties šajos procesos. 

1. Termini un skaidrojumi

1.1. Termini un definīcijas

aktīvais tūrisms – cilvēku aktīvas atpūtas veids, kurā tūrists tam nepieciešamās darbības veic pats (kājnieku, ūdens, slēpotāju, kalnu, alu, velo, auto un citi aktīvā tūrisma veidi).

bērnu un jaunatnes interešu izglītība (turpmāk tekstā – interešu izglītība) – bērnu un jauniešu individuālo izglītības vajadzību un vēlmju īstenošana neatkarīgi no iepriekš iegūtās izglītības.

dabas tūrisms – tūrisma veids, kura mērķis ir izzināt dabu, apskatīt raksturīgas ainavas, biotopus, novērot augus un dzīvniekus dabiskajos apstākļos, kā arī izglītot dabas aizsardzības jautājumos.

darbs ar jaunatni ( pasākumi, kas nodrošina jauniešu attīstību un integrāciju sabiedrībā noritošajos procesos.

ekotūrisms – tūrisma veids, kura mērķis ir izzināt dabu, apskatīt raksturīgas ainavas, biotopus, novērot augus un dzīvniekus dabiskajos apstākļos, izglītoties dabas aizsardzības jautājumos, rūpēties par tūrisma resursu saglabāšanu.

interešu izglītība – personas individuālo izglītības vajadzību un vēlmju īstenošana neatkarīgi no vecuma un iepriekš iegūtās izglītības; 

ilgspējīgs tūrisms – tūrisms, kas tiek attīstīts un uzturēts apdzīvotā vai dabas teritorijā tādā veidā un tādā mērogā, ka tas saglabājas dzīvīgs neierobežoti ilgi un nedegradē vai neizmaina dabas vai cilvēka radīto vidi tādā mērā, ka tas kavētu citu aktivitāšu un procesu labklājību un attīstību.





jaunatnes tūrisms – videi draudzīgs tūrisma veids, kura galvenie mērķi ir jaunatnes izglītošana, veselīga dzīvesveida un aktīvas atpūtas veicināšana.

jaunatnes mobilitāte – pasākumi, kas vērsti uz jaunatnes aktīvas dzīves pozīcijas un perspektīvas nākotnes nodrošināšanu (informācijas apmaiņa, konsultācijas, ceļošana, apmaiņas programmas, darbs utt.).

jaunatnes informācijas centrs – vieta, kur var saņemt informāciju par jebkuru jaunu cilvēku interesējošu jautājumu un palīdz vai rada iespēju novērst problēmas, kā arī piedalīties sabiedriskajos procesos vietējā, nacionālā un starptautiskā līmenī. 

jaunatnes tūrisma mītne – viesu izmitināšanas un apkalpošanas uzņēmums, kas piedāvā gultasvietu, ēdināšanu, kā arī pakalpojumus, programmas un aktivitātes, kas balstās uz neformālu izglītošanu un atpūtu galvenokārt, bet ne tikai jauniem cilvēkiem.
jaunatne ( demogrāfiskā grupa vecumā no 14 līdz 25 gadiem.

jaunatnes politika – ir patstāvīga valsts pārvaldes joma, kas nosaka mērķus, uzdevumus un pasākumus ar jaunatni saistīto problēmu risināšanai visos publiskās pārvaldes līmeņos. Jaunatnes politikas īpašā iezīme ir virzība uz preventīvo darbu, jauniešu integrāciju un līdzdalību sociālajos, politiskajos, ekonomiskajos un kultūras procesos.

jaunatnes organizācija ( sabiedriska organizācija vai sabiedrisko organizāciju apvienība, kuras darbības galvenais mērķis ir darbs ar bērniem un jauniešiem un kurā ne mazāk kā puse no biedriem un pārvaldes institūcijas locekļiem ir jaunieši.

jaunatnes darbinieks ( persona, kura veic darbu ar jauniešiem.

kultūras tūrisms – tūrisma veids, kura galvenais mērķis ir iepazīstināt ar kultūrvēsturisko mantojumu un ievērojamām vietām.

novadu tūrisms – ceļošana ar mērķi iepazīt kāda novada dabu, vēsturi, kultūru un tradīcijas.

sociālais tūrisms – tūrisma veids, kurā piedalās tūristi ar ierobežotām iespējām, piemēram, vecums, slimība vai ģimenes stāvoklis un kuru ceļošana ir iespējama, veicot speciālus pasākumus, kurus realizē, apvienojoties ar valsts vai trešās puses atbalstu.
sporta tūrisms – sacensības par atsevišķu aktīvā tūrisma iemaņu labāku vai ātrāku izpildi, kā arī sacensības par noteiktas grūtības kategorijas tūrisma maršruta veikšanu.

tūrisma atrakcija – vieta, objekts, darbība vai notikums, kas interesē vai motivē tūristu to piedzīvot personīgi.

tūrisma pakalpojums – mērķtiecīga darbība tūristu interešu un vajadzību apmierināšanai.

tūrisma programma – iepriekš sastādīts darbības plāns tūrista izziņas, atpūtas un pārvietošanās nodrošināšanai. 

tūrisms – personas darbība, kas saistīta ar ceļošanu un uzturēšanos ārpus savas pastāvīgās dzīvesvietas brīvā laika pavadīšanas, lietišķo darījumu kārtošanas vai citā nolūkā ne ilgāk kā vienu gadu.
tūrists – fiziskā persona, kura ceļo ārpus savas pastāvīgās dzīves vietas ne ilgāk kā vienu gadu, uzturas sabiedriskā vai privātā mājvietā ne mazāk kā vienu nakti un apmeklētajā vietā neveic algotu darbu. 
vispārējā izglītība – cilvēka, dabas un sabiedrības daudzveidības un vienotības izziņas, humānas, brīvas un atbildīgas personības veidošanās process un tā rezultāts.

1.2. Starptautiskās jaunatnes tūrisma un mobilitātes organizācijas

Apvienoto Nāciju Izglītības, Zinātnes un Kultūras organizācija – UNESCO atbalsta studentu mobilitāti, katru gadu izdodot ceļvedi “Study Abroad”, kurā apkopota informācija par augstāko izglītību un kursiem vairāk nekā 134 valstīs. Informācija ceļvedim tiek piegādāta tieši no akadēmiskajām organizācijām un valsts institūcijām un ietver šādus priekšmetus:

· starptautiskās un vietējās stipendijas,

· finansu palīdzība,

· universitāšu kursi,

· īsie kursi,

· apmācību programmas,

· studentu darba iespējas,

· iespējas studentiem invalīdiem,

· otrā izglītība.

Baltijas Asambleja ir  starptautiska parlamentāriešu  organizācija, kas dibināta, lai  veicinātu sadarbību starp Baltijas valstīm un pārstāvētu Baltijas intereses Eiropā un pasaulē. Izglītības, zinātnes un kultūras komiteja nodarbojas arī ar jaunatnes tūrisma jautājumiem.

Baltic Youth Office – Baltijas jaunatnes birojs, kurš atrodas Vācijā un kura mērķis ir veicināt sadarbību starp jauniešu grupām un organizācijām, lai nostiprinātu sadarbību starp Baltijas valstu jaunatni un informētu par Eiropas notikumiem. Četrreiz gadā izdod žurnālu, kas bez maksas tiek izplatīts jaunatnes organizācijām.

European Youth Centres – Eiropas jaunatnes centri ir Eiropas Padomes dibināti jaunatnes centri Strasbūrā un Budapeštā un izveidoti kā Eiropas jaunatnes organizāciju tikšanās vietas. Šajos centros starp dažādajām aktivitātēm, ieskaitot jaunatnes organizāciju un nacionālo padomju starptautisko sadarbību, Eiropas Padome iedrošina jaunatni piedalīties jaunatnes politikas priekšlikumu izstrādē.    

European Youth Parlament – Eiropas jaunatnes parlaments (EJP) veicina Eiropas dimensiju integrēšanu izglītībā, dodot 16 – 22 gadus veciem jauniešiem iespēju piedalīties  pieredzes apgūšanas un mācību procesā. EJP sasauc forumu, kurā Eiropas jaunatnes pārstāvji var izteikt savu viedokli. Dalībnieki tiek iedrošināti piedalīties demokrātiskajos procesos, patstāvīgi pieņemt lēmumus un iesaistīties personiski.

European Youth Card Association (EYCA) – asociācija, kas tika izveidota 1991. gadā un vieno 30 valstu nacionālās vai reģionālās organizācijas, kas nodarbojas ar Eiropas jaunatnes kartes izplatīšanu. Par EURO<26 kartes īpašnieku var kļūt ikviens, kas nav pārsniedzis 26 gadu vecumu. Lai veicinātu mobilitāti, karte nodrošina atlaides pakalpojumiem un precēm, kas saitīti ar mobilitāti, kultūru un personisko attīstību.

European Youth Information and Counseling Agency (ERIYCA) – Eiropas jaunatnes informācijas un konsultāciju aģentūra dibināta 1986. gadā Madridē, un tās uzdevums ir  izveidot kopēju Eiropas jaunatnes informācijas centru tīklu. 

Federation of International Youth Tourism Organisations – FIYTO – starptautiska organizācija ar vairāk kā 50 gadu senu vēsturi, un tā ir viena no lielākajām un ietekmīgākajām organizācijām jaunatnes tūrisma industrijā. Tai ir apmēram 350 biedri vairāk nekā 60 pasaules valstīs. Latviju tajā pārstāv uzņēmumi, kas nodarbojas ar izglītības un darba  programmām – Ergo, Korn, Durbe tūre. FIYTO biedri katru gadu apkalpo ap 16 miljoniem tūristu.

European Steering Committee for Intergovernmental Co-operation in the Youth Field (CDEJ) – institūcija, kuru veido Eiropas Padomes valstis, kuras parakstījušas Kultūras konvenciju.  Tā nodarbojas ar globālām Eiropas jaunatnes lietām, tajā skaitā:

· pārbauda un salīdzina nacionālās jaunatnes politikas, lai uzlabotu jauniešu situāciju; 

· veicina informācijas, dokumentu un pieredzes apmaiņu;

· sagatavo un seko Jaunatnes lietu ministru konferencēm.

International Au Pair Association (IAPA) – starptautiska organizācija, kas apvieno organizācijas, kas nodarbojas ar auklīšu sagatavošanas un apmaiņas programmām.

International Youth Hostel Federation – starptautiska organizācija, kuras mērķis ir veicināt visu tautību jaunatnes izglītošanu, neatkarīgi no to rases, tautības, ādas krāsas, reliģiskās pārliecības, dzimuma, sociālās izcelsmes vai politiskās pārliecības, izmantojot hosteļus kā vietu, no kuras cilvēki sāk iepazīt dabu un kultūrvēsturisko mantojumu. 

International Student Identity Card Association (PRIVATE
ISIC) – Starptautiskā  studentu identifikācijas kartes asociācija izplata un koordinē ISIC kartes pasaulē. Karte sniedz atlaides 90 pasaules valstīs, un katru gadu vairāk kā 3 miljoni studentu kļūst šīs kartes īpašnieki. Karte sniedz atlaides tūrismam un ar to saistītiem pakalpojumiem. 

International Association for Educational and Work Exchange Programs vieno organizācijas, kas nodarbojas ar apmaiņas programmām, sagatavo priekšlikumus valstu valdībām, lai attīstītu šo mobilitātes formu. Katru gadu šo iespēju izmanto ap 50 000 studentu.

Student Air Travel Association – asociācija, kas vieno tos biedrus, kas piedāvā speciālas aviobiļešu cenas un to izmantošanas noteikumus studentiem un jaunatnei.

International Student Travel Confederation (ISTC) ir starptautiska organizācija, kas apvieno vairāk nekā 95 pasaules valstu studentu organizācijas, kas specializējas studentu, jaunatnes un lētu (budget) ceļojumu organizēšanā. Lai to nodrošinātu zem ISTC ir izveidotas asociācijas, kas darbojas noteiktos virzienos – International Student Identity Card Association, Student Air Travel Association, International Association of  Student Insurance Services, International Student Surface Association, International Association for Educational and Work Exchange Programmes.

International Student Surface Travel Association (ISSA) apvieno tās organizācijas, kas specializējas, lai atvieglotu ceļošanu ar sauszemes transportu. Pastāv dažāda veida ceļojumu pases vai kartes, kas ļauj ceļot elastīgi un lētāk nekā ar dokumentiem ar fiksētiem datumiem un noteiktos maršrutos. Piemēram, Eurolines, Busabout, Interail, kas piedāvā ceļojumu pases sākot no vienas nedēļas līdz vairākiem mēnešiem. 

Ziemeļu Jaunatnes Padome ir Ziemeļu Ministru Padomes izveidota struktūra un darbojas kā konsultatīva un koordinējoša vienība darbam ar jautājumiem, kas saistīti ar bērniem un jaunatni gan Ziemeļvalstu, gan starptautiskā līmenī.

Jaunatnes ministru konference – Youth Ministers' Conference – Eiropas valstu ministru, kas atbild par jaunatnes lietām, konference, kas notiek reizi divos, trijos gados, un kur notiek viedokļu apmaiņa un tiek saskaņotas darbības jaunatnes politikā jomās, kas skar jaunatnes mobilitāti, jaunatnes izpēti un jaunatnes līdzdalību Eiropas procesos. Lēmumu izvērtēšanā un izpildē sadarbojas ar Eiropas jaunatnes centru (European Youth Centre) un Eiropas jaunatnes fondu. 

2. Pētījuma mērķis, uzdevumi un metodika

Pētījuma mērķis ir:

· apzināt situāciju jaunatnes tūrismā, t.sk. likumdošanas jomā Latvijā, Igaunijā, Lietuvā un Ziemeļvalstīs; 

· sagatavot priekšlikumus Latvijas un Baltijas valstu likumdošanas normu saskaņošanai, ņemot vērā Ziemeļvalstu likumdošanas un praktisko pieredzi; 

· sagatavot priekšlikumus kopējai Baltijas valstu stratēģijai jaunatnes tūrisma attīstībā;

· sagatavot priekšlikumus jauniešu apmaiņas programmu izstrādei Baltijas jūras reģionā kultūras un ekotūrisma jomā.

Pētījuma mērķu sasniegšanai veicami sekojoši uzdevumi:

· raksturot jaunatnes tūrismu un izprast tā atšķirību no klasiskajiem tūrisma veidiem;
· apkopot un izanalizēt informāciju par jaunatnes tūrismu un ar to saistīto likumdošanu;

· veikt jaunatnes tūrisma SVID analīzi;

· sagatavot priekšlikumus.

Pētījuma metodikā izmantota informācijas un dokumentu apkopošanas metode, intervijas ar jaunatnes darba organizatoriem, jaunatnes tūrisma speciālistiem un jaunatni.

Pētījums tika veikts laika periodā no 2001. gada 12. jūlija līdz 31. augustam.

Pētījums veikts, pamatojoties uz pieejamo informāciju un starptautisko, reģionālo un Latvijas pieredzi.

Pētījuma darbu apgrūtināja fakts, ka Ziemeļvalstu likumdošana ir pieejama tikai nacionālajās valodās un priekšstats par to veidojies no personīgās sarakstes ar jaunatnes darbiniekiem, tūrisma speciālistiem un politiķiem Ziemeļu un Baltijas valstīs. Tāpat pētījuma darbu apgrūtināja fakts, ka jaunatnes tūrisms un jaunatnes mobilitāte netiek pieminēta saistībā ar tūrisma industriju, bet gan saistībā ar jaunatnes politiku, izglītību, sociālo aizsardzību un labklājību. 

3. Jaunatne un jaunatnes politika

3.1. Jaunatnes politika Baltijas un Baltijas jūras valstīs

Jaunatnes politika tiek noteikta un apstiprināta nacionālajās programmās, kas nosaka darbības mērķus, organizatorisko struktūru un finansēšanas iespējas. Ziemeļvalstīs programmas jau ir pieņemtas un tiek realizētas. Igaunijā un Latvijā pagaidām vēl jaunatnes politika nav izstrādāta. Jaunatnes politikas dokumentos jaunatnes tūrisms nav tieši pieminēts, izņemot Vāciju (J. Kosmale, personiskā sarakste). Dažādās valstīs ir noteikts dažāds jaunatnes vecuma diapazons. Apvienoto Nāciju organizācijas noteiktais jaunatnes vecuma kritērijs ir 15 – 24 gadi, Igaunijā jaunatne ir no 7 – 26 gadiem (L. Tarvis), Austrijā – 15 – 25 gadi,  Somijā – līdz 29 gadiem. Kā liecina statistika, bērni un jaunatne kopā vidēji sastāda ap 30 % no kopējā jebkuras Eiropas valsts iedzīvotāju skaita. Šī aspekta dēļ jaunatnei tiek pievērsta liela uzmanība. Arī jaunatnes tūrismā strikti nenodala jaunatni no bērniem. 

	Valsts
	0 – 14 gadi
	15 – 24 gadi

	Dānija
	18
	12

	Somija
	18
	13

	Islande
	20
	12

	Norvēģija
	19
	12

	Zviedrija
	19
	12


1. tabula Bērni un jaunatne % attiecībā pret pārējiem iedzīvotājiem Ziemeļvalstīs 2000. gadā






Jaunatnes politika Eiropas valstīs, tajā skaitā arī Ziemeļu un Baltijas valstīs, tiek veidota saskaņā ar Eiropas Savienības programmām un Eiropas savienības valstu vadītāju lēmumiem. Līdz šā gada beigām tiks pabeigta un prezentēta t.s. ”baltā lapa” – dokuments, kas noteiks prioritāros jaunatnes politikas virzienus un darbības principus. 
3.1.1. Jaunatnes mobilitāte

Eiropas un Ziemeļvalstu jaunatnes politikas nostādnēs pēdējos gados tiek izdalītas prioritātes, starp kurām ir jaunatnes mobilitāte, informācija un konsultācijas. Jaunatnes mobilitātes mērķi ir:

· veicināt jaunatnes mobilitāti, novēršot likumdošanas, administratīvos un finansu ierobežojumus, tai skaitā arī informācijas un apmācības laukā.

· saskaņot tos dokumentus, kas regulē jaunatnes apmaiņu starptautisko līgumu un programmu ietvaros.

· sniegt priekšlikumus atbildīgām institūcijām, lai attīstītu jaunatnes mobilitāti un jaunatnes apmaiņu.

· atbalstīt tās sabiedrisko organizāciju aktivitātes, kas saistītas ar jaunatnes mobilitāti.

· radīt starptautisku instrumentu jaunatnes mobilitātes veicināšanai. 

Šo mērķu realizācija palielinās jaunatnes apmaiņas un starptautiskās pieredzes pieaugumu. 

3.1.2. Jaunatnes informācijas un konsultāciju sniegšana Eiropā

Ikvienam cilvēkam ir tiesības būt informētam. Saskaņā ar vienošanos starp Eiropas Padomes valstīm un valstīm, kuras ir pieņēmušas ieteikumus, kas attiecas uz jaunatnes informēšanu un konsultēšanu, jauniem cilvēkiem Eiropā ir tiesības saņemt visaptverošu un precīzu informāciju bez jebkādiem ierobežojumiem un saņemt konsultācijas par visām problēmām, kas ar tiem saistītas. Visa pamatā ir izvēles brīvība, bez diskriminācijas, ideoloģiskas vai citas ietekmes. Šīs vienošanās dalībvalstīm, organizējot informācijas pakalpojumus, ir jāievēro principi, kas izpaužas: 

· vispusējas atbildes sniegšanā atbildot uz jautājumiem; 

· informācijai ir jābūt pārbaudītai un drošai, un jārespektē jaunā cilvēka tiesības palikt anonīmam;

· informācijai un padomu sniegšanai ir jābūt nekomerciālai un bāzētai gan uz vietējo, gan reģionālo, gan nacionālo struktūru, kur tai jābūt pieejamai bez jebkādas diskriminācijas. 

Ieteikumi skar arī noteikumus, kas saistīti ar to cilvēku apmācību, kas nodarbojas ar informācijas un konsultāciju sniegšanu gan vietējā, gan starptautiskā līmenī. 

Tāpēc Eiropas Padomes valstīs ar valdības vai jauktu finansējumu  darbojas un tiek veidoti jaunatnes informācijas centri. Informācija tajos ir tieši saistīta ar mobilitāti, tajā skaitā tūrismu. Saskaņā ar EP jaunatnes informācijas centru standartiem, jaunatnes informācijas centros ir jāatrodas sekojošai informācijai: par naktsmītnēm, karjeras iespējām, izglītību, darbu un profesionālo apmācību, vidi, Eiropu un Eiropas Savienību, finansēm, veselības aizsardzību, likumdošanu un tiesībām, atpūtu, vietējā informācija par  sociāli politiskiem notikumiem, labklājību, sportu, tūrismu, ceļošanu un migrāciju, jaunatnes un brīvprātīgo darbu. Daudzās valstīs (Lielbritānijā, Dānijā, Norvēģijā, Ungārijā u.c.) ar valsts vai pašvaldību atbalstu ir izveidoti īpaši Jaunatnes tūrisma informācijas centri. 




3.2. Jaunatne un jaunatnes politika Latvijā

Jaunatnes politika publiskās politikas jomā Latvijā ir jauns jēdziens. Gandrīz visās Eiropas Savienības dalībvalstīs jaunatnes politika attīstās kā patstāvīga un specifiska valsts politikas nozare, kuras pamatfunkcija ir radīt labvēlīgus apstākļus jaunieša personības attīstībai un līdzdalībai sociālajā, politiskajā, ekonomiskajā un kultūras dzīvē, veidojot viņa atbildības sajūtu un gatavību pārņemt iniciatīvu. Īpaši tiek akcentēta profilaktiskā darba nepieciešamība, laikus pasargājot no iespējamās nelabvēlīgas vides un ietekmes un sniedzot nepieciešamo informāciju. Eiropas Komisija sadarbībā ar Eiropas Savienības dalībvalstu valdībām, Eiropas Jaunatnes forumu un iesaistot pilsonisko sabiedrību pārstāvošas jaunatnes organizācijas un jauniešus, izstrādā Eiropas Savienības jaunatnes politikas vadlīnijas – “Baltā Grāmata: Jaunatnes politika”. To paredzēts pabeigt līdz 2001. gada rudenim un prezentēt Beļģijas prezidentūras laikā novembrī. Francijas un Zviedrijas prezidentūras laikā notika plašas konsultācijas par šo dokumentu, kurās piedalījās arī Latvijas pārstāvji. Galvenais uzsvars Eiropas Savienības jaunatnes politikā ir jaunatnes līdzdalība, jaunatnes organizāciju un jauniešu potenciāla izmantošana jaunatnes politikas īstenošanā, tādējādi nodrošinot procesa efektivitāti un samazinot administratīvās izmaksas. Jaunatnes organizāciju loma jaunatnes politikas īstenošanā ir īpaši nozīmīga, jo šīs institūcijas strādā ar jauniešiem un spēj nodrošināt jauniešu līdzdalību un iesaistīšanu. 

Latvijā ar jaunatnes politiku saistītos jautājumus risina atbildīgās ministrijas, valsts un pašvaldību institūcijas un sabiedriskās organizācijas: Aizsardzības ministrija, Ārlietu ministrija, Iekšlietu ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Kultūras ministrija, Labklājības ministrija, Tieslietu ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Zemkopības ministrija, pilsētu, rajonu un pagastu pašvaldības, Skautu un gaidu centrālā organizācija, “Mazpulki”, “Jaunie vanagi”, “Jauno zemnieku klubs”, “Jaunsargi” un citas.

Jaunatnes politikas jautājumi ir ietverti arī starpvalstu un starptautisko organizāciju programmās un projektos: Apvienoto Nāciju Organizācijas Izglītības, zinātnes un kultūras organizācijas (UNESCO), Apvienoto Nāciju Bērnu fonda (UNICEF), Apvienoto Nāciju Attīstības programmas (UNDP), Pasaules veselības organizācijas (WHO) un citu.

Pēc Valsts statistikas pārvaldes datiem 2000. gada sākumā Latvijā 413516 iedzīvotāji bija vecumā no 14 līdz 25 gadiem. Tas ir par pieciem procentiem mazāk nekā 1991. gada sākumā. Bērnu un jauniešu (vecumā no 1 līdz 25 gadiem) skaits šajā pašā laikposmā ir samazinājies par 17 procentiem. Kopējais bērnu un jauniešu skaits attiecībā pret visu valsts iedzīvotāju skaitu (pēc 2000. gada tautas skaitīšanas datiem 2375339 cilvēki) ir 17,4 procenti. Tas izskaidrojams ar dzimstības samazināšanās un mūža ilguma palielināšanās tendenci. Turpinoties šādai attīstībai, jauniešu skaits nākamajos gadu desmitos tikai samazināsies. Eiropas Savienībā tiek prognozēts, ka 2015. gadā jaunu cilvēku skaits Eiropā būs samazinājies aptuveni par 23 procentiem. Tas nozīmē, ka jaunieši kļūs par aizvien nozīmīgāku resursu sabiedrības atjaunināšanai, inovācijai un ekonomikai. Jaunu cilvēku pilnai un demokrātiskai līdzdalībai būs izšķiroša nozīme sabiedrības attīstībā. 

Daļa sabiedrības, it īpaši jaunatne, turpina attālināties no politikas – politiskās socializācijas un politiskās līdzdalības. Par to uzskatāmi liecina jaunatnes zemā līdzdalība vēlēšanās.

Jaunatnes politikas tiesiskais nodrošinājums ir  Vispārējā cilvēktiesību deklarācija un Apvienoto Nāciju Organizācijas Konvencija par bērna tiesībām, Bērna tiesību aizsardzības likums, Izglītības likums. Sekmīgu valsts jaunatnes politikas īstenošanu šobrīd kavē tas, ka Izglītības un zinātnes ministrijas pieņemtā Valsts jaunatnes politikas koncepcija ir apstiprināta tikai ministrijas ietvaros (līdz ar to tai nav vispārsaistoša spēka, un šajā koncepcijā minēto nevar uzskatīt par visaptverošu valsts politiku jaunatnes jomā). Savukārt Jaunatnes politikas valsts programma Ministru kabinetā (1998. gada 10. marta Ministru kabineta sēdes protokola Nr.13 31.§)  pieņemta zināšanai, papildu finansējums nav piešķirts, līdz ar to ir īstenoti tikai atsevišķi programmā paredzētie pasākumi.

Līdz šim jaunatnes politikas jēdziens nav skaidrots un akceptēts normatīvajos aktos. Valsts un pašvaldību institūcijās un sabiedrībā kopumā trūkst vienotas izpratnes par jaunatnes politikas būtību un nozīmi. Jaunatnes politika tiek nepamatoti un šauri identificēta tikai ar interešu izglītību un ārpusstundu darbu. Valsts finansētas interešu izglītības ieguves iespējas ir valsts ieguldījums darbā ar jaunatni, tomēr tas neaptver visus jaunatnes politikas darbības virzienus.

3.2.1. Jaunatnes darba organizēšana

Ar jaunatnes darba organizēšanu nodarbojas gan valsts, gan pašvaldību, gan sabiedriskās organizācijas, gan privātie uzņēmumi. Var minēt jaunatnes centrus, skolēnu pilis, vasaras nometnes u.c. dažādas sabiedriskās organizācijas, piemēram, skautus un gaidas, tūristu klubus, jaunatnes kristīgās apvienības utt. Sabiedriskās organizācijas ir apvienotas valsts jaunatnes padomē vai federācijā.

4. Jaunatnes tūrisms

4.1. Jaunatnes tūrisms Baltijas jūras reģionā un Eiropā
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1. attēls. Jaunatnes tūrisma shēma.

Pēc daudzu gadu desmitu Baltijas un atsevišķu Centrāleiropas valstu izolācijas jaunatnes tūrisma attīstībai mūsdienās ir plašas iespējas. Jaunatne ceļo gan ar ģimenēm, gan individuāli, gan pašu organizētās grupās. Organizētās grupās jauni cilvēki saskaras ar tūrisma aktivitātēm agrīnā periodā, tādejādi veidojas pieredze, kas izpaužas citās jaunatnes tūrisma formās – skolu ekskursijās, svešvalodu apgūšanas ceļojumos, dažādu formu jaunatnes apmaiņas programmās. Izmantojot šodienas iespējas un aktivizējot jaunatni, un piesaistot to Baltijas jūras reģionam, kā arī ņemot vērā, ka jaunatne ir nākotnes tūrists, kas atgriezīsies vēl kādreiz, ir jāizmanto iespējas jaunatnes tūrisma attīstībai. 85% Ziemeļvācijas jauniešu vecumā no 14 – 19 gadiem ceļo uz ārzemēm un tikai 15% dodas vietējos ceļojumos, aptuveni 10% no tiem strādā, bet 2/3 nav savu pastāvīgu ienākumu. Uz Skandināviju dodas aptuveni 16% no visiem izbraucošajiem jauniešiem. Jaunieši no 6 –14 gadu vecumam pārsvarā ceļo pa Vāciju. 


Jaunatnes tūrisms atšķiras no citiem tūrisma veidiem ar ceļojumu laika ilgumu, kas tiek pavadīts ārzemēs. Puse no tiem prombūtnē pavada vairāk nekā septiņas dienas, 14% vairāk nekā 15 dienas un 7% vairāk nekā 22 dienas. Tūrisma pētījumi rāda, ka 1998. gadā 73,8% jauniešu ceļoja individuāli un tikai 10,9 % savus ceļojumus kārtoja ar ceļojumu aģentu starpniecību. Vācijas tūrisma speciālisti norāda, ka Baltijas jūras reģionā galvenās problēmas, kas skar jaunatnes tūrismu ir:

· piedāvājuma trūkums,

· ierobežotas finanses,

· informācijas nepietiekamība,

· svešvalodu trūkums,

· interešu trūkums.

Viennozīmīgi, ka jaunatnes tūrismam ir ne tikai rekreatīva funkcija, bet arī  ir liela nozīme sabiedrības veidošanas un indivīda personiskās attīstības procesā. 

4.2. Jaunatnes tūrisms Latvijā

Jaunatnes tūrismam ir sena pagātne un tradīcijas. Vislielāko masveidību tas ieguva padomju varas gados. Latvijā ar jaunatnes tūrisma organizēšanu nodarbojas gan privātas, gan  sabiedriskās organizācijas. Atsevišķās pašvaldībās ir iestādes, kas nodarbojas ar skolēnu brīvā laika organizēšanu. Jāatzīmē bērnu un jauniešu brīvā laika centrs "Rīgas Skolēnu Pils", kura  pirmsākumi meklējami 1941. gadā. Sākotnēji tā veidojusies kā republikāniska iestāde, bet tagad "Rīgas Skolēnu Pils" ir Rīgas pilsētas pašvaldības iestāde. Tās pamatuzdevumi ir : 

· optimālu apstākļu radīšana jauniešu intelektuālai attīstībai, interešu, spēju un talantu izkopšanai, pašizglītībai un radošam darbam, profesijas izvēlei, saprātīgai un mērķtiecīgai brīvā laika un atpūtas organizēšanai; 

· metodiskā darba, programmu, darba formu un metožu pilnveidošana, palīdzība darbinieku pedagoģiskās meistarības paaugstināšanā un sadarbība ar bērnu un jauniešu organizācijām. 

Tās galvenie darbības virzieni:

· papildizglītības nodrošināšana bērniem un jauniešiem, veicot apmācību dažādu profilu pulciņos; 

· dažādu pasākumu organizēšana jauniešiem Rīgā un Latvijā (teātra izrādes, sporta sacensības, izstādes, koncerti, konkursi, u.c.); 

· dalība pilsētas, valsts un starptautiskos pasākumos, sacensībās, konkursos, festivālos u.c. 

· vasaras nometņu organizēšana (vietējās un starptautiskās); 

· sadarbība ar bērnu un jauniešu organizācijām; 

· profilu metodiskais darbs, tā pilnveidošana; 

Tūrisma un sporta  nodaļa pašlaik piedāvā sekojošus pulciņus:
· Arheoloģija un Rīgas vēsture 

· Badmintons 

· Dambrete 

· Alpīnisms un sporta tūrisms 

· Sporta tūrisms 

· Klinšu kāpšana 

· Orientēšanās sports 

No sabiedriskajām organizācijām, kuras aktīvi nodarbojas ar jaunatnes tūrismu  un jaunatnes neformālu izglītošanu, izmantojot mobilitātes elementus jāpiemin sekojošās:

· Latvijas Jaunatnes tūrisma mītņu asociācija “Apceļo Latviju”;

· Sporta un tūrisma izglītības centrs “Altius”;

· DPU Dabas izpētes un vides centrs;

· Jaunatnes informācijas un mobilitātes centrs;

· Latvijas skautu un gaidu organizācija;

· jaunatnes sporta klubs “Velogrupa”;

· aktīvās atpūtas centrs “Eži”;

· Vides aizsardzības kluba grupa “Ceļaprieks”; u.c.

Uzņēmumi, kuru mērķauditorija galvenokārt ir jaunatne un kuri piedāvā īpašus tūrisma produktus tieši jaunatnei, ir ceļojumu aģentūra “Kolumbs juniors” un “Studentu un jaunatnes ceļojumu birojs”. To darbība galvenokārt ir vērsta uz starptautisko izejošo tūrismu.

Jāatzīmē jaunatnes tūrisma loma vietējā tūrisma attīstībā. Novērots, ka uzņēmēji, kā arī valsts institūcijas, piemēram, LTAA mērķtiecīgi darbojas starptautiskā tūrisma attīstībā. Tā rezultātā vietējā tirgū rodas negatīva tendence gan palielināties cenu līmenim precēm un pakalpojumiem, gan arī uzņēmēju attieksmei pret vietējo tūrismu. Pēc LTAA mārketinga speciālistes Ivetas Biezās vārdiem, apmēram 70% LTAA mārketinga aktivitātes ir vērstas uz ārzemēm. Attiecīgi, nepietiekami tiek veikts darbs vietējā tūrisma attīstībai un popularizēšanai. Arī pašvaldībām pietrūkst līdzekļu, lai attīstītu vietējo tūrismu. Līdz ar to neattīstās infrastruktūra, kas būtu pieejama vietējiem tūristiem un ekskursantiem. Jebkuras valsts ekonomikā vietējam tūrismam ir liela nozīme un vietējā tūrismā liela loma ir jaunatnes tūrismam.

Vispāratzīts ir fakts, ka Latvijā nepietiek un nav sakārtota jaunatnes tūrisma mītņu sistēma, lai gan tām kā lētām naktsmītnēm ir liela nozīme vietējā tūrisma attīstībā. Kopš 2001. gada pavasara Latvija ir pievienojusies pasaulē lielākajai naktsmītņu ķēdei Hostelling International, bet finansu trūkuma dēļ darbs netiek veikts atbilstošā līmenī.  Latvijā ir ap 50 potenciālu jaunatnes tūrisma mītņu (Dace Raituma, 2001), kurām pašām nepietiek zināšanu un finansu līdzekļu, lai attīstītos. Privātie uzņēmēji, neizprotot šo tūrisma veidu, neriskē investēt līdzekļus. Attīstās viesu māju sektors, kur māju īpašnieki, dzīvojot uz vietas, sev nevajadzīgo dzīvojamo platību izīrē tūristiem.  Jaunatnes tūrismā viesu mājām nav lielas nozīmes, jo ir ierobežots gultas vietu skaits, salīdzinoši augsta cena un mājas īpašniekiem ne vienmēr ir saprotoša attieksme pret jaunatnes grupām. Perspektīva ir kempingu izmantošana jaunatnes tūrismā, bet arī to attīstība ir apgrūtināta. 

Latvijā skolēnu biļetes darbojas tikai valsts autotransportā, tādejādi samazinot to jauniešu skaitu, kas nemācās, bet – kas vēlētos ceļot. Latvijas Dzelzceļa pasažieriem ir tiesības vest sev līdzi bez maksas vienu bērnu, kas nav vecāks par 7 gadiem iekšzemes satiksmē, bet nav vecāks par 5 gadiem starpvalstu satiksmē, ja viņš neaizņem atsevišķu vietu. Ja kopā ar pasažieri brauc vairāk nekā viens līdz 7 gadiem vecs bērns, kā arī katram no 7 līdz 10 gadu vecam bērnam iekšzemes satiksmē un no 5 līdz 10 gadu vecam bērnam starpvalstu satiksmē jāiegādājas bērnu biļete. Latvijas Dzelzceļa neelastīgā mārketinga politika un nespēja operatīvi reaģēt uz ekskursantu un tūristu plūsmu, ietekmē ne tikai jaunatnes tūrismu, bet vietējo tūrismu kopumā. Privātajā sabiedriskajā autotransportā, kā piemēram Eurolines, Ecolines, Auto stars, starptautisko studentu karšu ISIC īpašnieki  vai jaunatne saņem 10% atlaides. 

4.2.1. Jaunatnes tūrisms un izglītība

Jaunatnes tūrisms būtībā ir saistīts ar zināmu filozofiju, tā ir sava veida izglītības metode (N. Kalniņš, 2001). Jaunatnes tūrisms var būt saistīts tiešā veidā ar mācību priekšmetu vai apgūstamo vielu neatkarīgi no klases, kurā mācās – vai tā būtu vides aizsardzība, dabaszinības, ģeogrāfija, literatūra, vēsture, mākslas vēsture, fiziskā audzināšana utt. Kā rāda pieredze, ne vienmēr obligātās mācību ekskursijas tiek veidotas kā loģisks turpinājums klasē uzsāktajam mācību procesam. Bieži vien tie ir pasākumi, kuri netiek saskaņoti. Pašos pamatos bieži vien skolotājiem nav skaidrības, uz kurieni un kādā veidā organizēt skolēnus. Lielbritānijā katram vecumam ir noteiktas ekskursiju programmas, kuras ir jāizpilda (National Curriculum). Jāatzīmē jaunatnes tūrisma loma arī fiziskajā sagatavošanā un patriotiskajā audzināšanā (A. Brūders). Jaunatnes tūrisms ir cieši saistīts ar jaunatnes apmaiņas programmām, kuras Latvijas jaunatnei ir pieejamas, pateicoties integrācijai ES, starpvalstu, starpresoru un municipālajiem līgumiem, kā arī atsevišķu projektu ietvaros. Svešvalodu apguve ir konkurētspējīga, nākotnes darba tirgū noderīga jauna cilvēka sagatavošanas priekšnoteikums. 

Pašlaik Latvijā notiek darbs Vides izglītotāju projekta ietvaros, kura mērķis ir sagatavot cilvēkus, kas varēs reģionos vadīt vides izglītības nodarbības (gan skolās, gan ārpusskolas). Jāatzīst, ka šis projekts, tāpat kā daudzi citi, ir izolēts no tūrisma informācijas sistēmas un tūrisma aprites, un nav prognozējama tā efektivitāte (ilgtspējība) pēc projekta beigšanas.

4.2.2. Jaunatnes tūrisms un atpūta

Pēc vācu tūrisma speciālistu domām, atpūta ir galvenais jaunatnes tūrisma motivētājs. Tas pārsvarā ir orientēts uz aktīvo tūrismu, kas sevī ietver pārgājienus, ūdenstūrismu, velotūrismu, ekotūrismu, kalnos  kāpšanu utt. Šādos atpūtas braucienos tiek apgūta dzīvesmāksla, savstarpējās attiecības, veselīgs dzīvesveids. Tiek veidotas ceļošanas tradīcijas, uz kurām balstīsies nākotnes vietējais tūrisms. Liela nozīme ir profesionālu vasaras un interešu nometņu organizēšanai. Sakārtojot atpūtas vietas, nospraužot dabā pārgājienu un riteņbraucēju maršrutus, radot saprotamu informācijas zīmju sistēmu, tiktu radīti priekšnoteikumi vietējā jaunatnes tūrisma attīstībai. 

4.2.3. Jaunatnes tūrisms un kultūra

Iespējams, ka mūsdienu skolēniem un jaunatnei tūrisms vairāk saistās ar kultūrvēsturisko objektu apskati, jo tās ir lietas, kas ir viegli uztveramas, relatīvi ātri apzināmas un sameklējamas. Tie ir objekti, kas pirmām kārtām tiek iekļauti apskatei ekskursiju laikā. Tādēļ bieži vien nepareizi sastādītu programmu dēļ paredzētais kultūras tūrisms pārvēršas par pasākumu, kam ir  negatīvs rezultāts.

4.3. Jaunatnes tūrisma SVID analīze Latvijā
Stiprās puses:

· jaunatne – aktīva sabiedrības daļa;
· viegli aizsniedzama (skola, interešu grupas, utt.);

· ir ceļošanas tradīcijas;

· daudzveidīgs dabas un kultūrvēsturiskais mantojums;

· neattīstīts tūrisma virziens;

· daudzveidīgi pasākumi.

Vājās puses:

· nesakārtota likumdošana;
· nesakārtota nodokļu politika;
· nesakārtota informācijas sistēma;
· jaunatnes tūrisma mītņu un citu lēto nakšņošanas vietu trūkums un nesakārtota sistēma;

· nav koordinējošas organizācijas (vienības) jaunatnes tūrismā;

· neattīstīta starptautiskā satiksme;

· nesakārtota pavadoņu un gidu sistēma;

· apkalpošanas kultūras iemaņu trūkums;

· vāji attīstīts sabiedriskā transporta tīkls lauku rajonos;

· neattīstīta atlaižu sistēma (EURO<26, HI, u.c.);

· vīzu problēma, īpaši apmaiņas programmu gadījumā uz periodu vairāk par 3 mēnešiem, bet mazāk par gadu;

· karšu un ceļvežu trūkums ar aktīvas atpūtas iespējām;

· marķētu taku un veloceliņu trūkums;

· zemā maksātspēja;

· nepietiekama sadarbība ar kaimiņvalstīm;

· nesakārtoti zemes īpašumu jautājumi saistībā ar tūrismu. 

Iespējas:

· jaunatnes tūrisma attīstība;

· valsts un pašvaldību atbalsts jaunatnes tūrismam:
-iekļaujot jaunatnes tūrismu kopējā valsts tūrisma sistēmā;

-atbalsts jaunatnes tūrisma mītņu tīkla izveidošanai;

-sakārtojot ārpusskolas darba organizēšanu.
· izmantot ES un citus fondus;

· ceļošana kā jauna  dzīves stila apgūšana;

· izglītības un pieredzes iegūšana;

· daudzveidīgs aktivitāšu spektrs;

· izdevīgs valsts ģeogrāfiskais stāvoklis:

-daudzveidīga augu un dzīvnieku valsts;

-internacionāla vieta;

-tranzītceļu krustpunkts;

-lielo tūrisma tirgu tuvums.

· globāla tūrisma attīstības tendences;

· izmantot starptautiskās jaunatnes un tūrisma organizācijas;

Draudi:

· reģionu pašvaldību finansu krīze;

· daudz neprofesionālu organizāciju;

· nespēja piesaistīt investīcijas ienākumu neprognozējamības dēļ;

· piesārņojums pieaugums;

· zema dzeramā ūdens kvalitāte;

· zema darba kultūra un korupcija;

· zemes īpašnieku negatīvā attieksme pret tūristiem.

4.4. Jaunatnes tūrisma produkts 

Naktsmītnes 
International Youth Hostel Federation – starptautiska organizācija, kura vairāk nekā 90 gados ir izveidojusies par lielāko naktsmītņu tīklu ar vienu tirdzniecības zīmi – Hostelling International un kura apvieno sevī vairāk nekā 60 valstu Nacionālās Hosteļu Asociācijas ar vairāk kā 5000 jaunatnes tūrisma mītnēm visā pasaulē. IYHF mērķis ir ne tikai nodrošināt galvenokārt jauniem cilvēkiem ar ierobežotiem līdzekļiem naktsmītnes, bet arī neformālā veidā izglītot vides aizsardzībā, veselīgā dzīves veidā, utt. Vārdu “hostelling” pasaulē saprot kā jaunatnes tūrisma sinonīmu. Lai varētu izmantot šīs organizācijas pakalpojumus, ir jākļūst par biedru. To var izdarīt nacionālajā asociācijā, kas pārstāv IYHF. Katru gadu organizācijā iestājas vai atjauno savu piederību organizācijai ap 5 miljoniem cilvēku. Biedri iegūst priekšrocības ne tikai naktsmītņu izmantošanai, bet arī atlaides muzejos, transportam un citiem pakalpojumiem. 

Latvijā  šobrīd  ir visnesakārtotākais jaunatnes tūrisma mītņu sektors visās trijās Baltijas valstīs. Jaunatnes tūrisma mītnes Latvijā pārsvarā darbojas uz dienesta viesnīcu bāzes, kuru izdevumus sedz valsts vai pašvaldību institūcijas. Šo organizāciju pārstāvji nav ieinteresēti papildus ienākumos un hosteļu kustības attīstībā. Šāda situācija, kad dienesta viesnīcas atrodas priviliģētā situācijā, ierobežo privāto uzņēmēju interesi par jaunatnes tūrisma mītni kā ilgstošu un stabilu ienākumu avotu.

Latvijas jaunatnes tūrisma mītņu asociācija “Apceļo Latviju” – ir jau trešā sabiedriskā organizācija Latvijā kopš neatkarības atjaunošanas, kas nodarbojas ar jaunatnes tūrisma mītņu sistēmas izveidošanu. Pašos pamatos iepriekšējo neveiksme ir saistīta ar problēmām, kas skar organizācijas finansēšanu un personiskas intereses. Organizācija nevar attīstīties, ja tā ir atkarīga no viena vai vairākiem tieši ieinteresētiem privātajiem uzņēmumiem. Pašlaik tiek veikts darbs pie starptautisko kontaktu un sadarbības shēmas izstrādes, finansējuma  meklēšanas (saimnieciskā darbība un projekti), naktsmītņu tīkla radīšanas un idejas popularizēšanas. Darbs tiek organizēts dažādos līmeņos – vietējā mērogā ar nosaukumu “Apceļo Latviju”, starptautiskā ienākošā tūrisma līmenī – “Hostelling Latvia” un izejošā tūrisma līmenī – “Hosteļu rezervēšanas centrs”.  Kopš 2001. gada aprīļa “Apceļo Latviju” ir Hostelling International biedrs, kas dod iespējas izmantot HI produktus un  pakalpojumus.

Igaunijas Hosteļu Asociācija ir sabiedriska organizācija, kuru netieši finansē ceļojumu aģentūra “Balti Puhkemajad”. Ienākumus veido arī komisijas maksas no jaunatnes tūrisma mītnēm, ar kurām noslēgts līgums par pakalpojumu izmantošanu un hosteļu gadskārtējās iemaksas.  Šī asociācija ir Hostelling International pārstāvji Igaunijā. Darbu ar jaunatnes tūrisma mītnēm veic arī Igaunijas Jaunatnes Darba Centrs (Estonian Youth Work Center), kas veido atlaižu sistēmu uz jaunatnes atlaižu kartes EURO 26 bāzes.

Lietuvas Hosteļu Asociācija – Lietuvā ir reģistrēti 25 hosteļi, no kuriem tikai nedaudzi ir Lietuvas hosteļu asociācijas biedri (E.Brazlauskas). Viļņā esošās divas asociācijas biedres jaunatnes tūrisma mītnes “Filaretu” un “Old town hostel” aktīvi darbojas, un pirmā ir vairāk orientēta uz grupu tūristiem, bet otra – uz individuālajiem, jo atrodas tuvu dzelzceļa stacijai un autoostai. Hostelis “Filaretu” ir Lietuvas jaunatnes tūrisma centra sastāvdaļa, tātad ar daļēju valsts finansējumu. 

Pēc autora vērojumiem gan Lietuvā, gan Igaunijā, gan Latvijā, ņemot vērā finansu situāciju, vēsturiskos apstākļus un organizatoriskos trūkumus, asociācijas nedarbojas kā izglītojošas organizācijas ne hosteļu darbiniekiem, ne ceļotājiem, kā tas pārsvarā notiek rietumu valstīs. Situāciju varētu sakārtot, atrodot finansējumu un saņemot valdības atbalstu. Ņemot vērā, ka Rīga ir vienīgā Baltijas jūras valstu galvaspilsēta, kur nav starptautiskām tradīcijām atbilstoša jaunatnes tūrisma mītne, ko Ziemeļvalstīs pieņemts saukt par “key hostel”, tad sadarbojoties nacionālajai jaunatnes tūrisma mītņu asociācijai ar pašvaldību un valsts institūcijām, piesaistot ārvalstu investīcijas, būtu nepieciešams izveidot Rīgā šādu jaunatnes tūrisma mītni. Ienākumi no apsaimniekošanas tiktu novirzīti jaunatnes tūrisma attīstībai un projektu realizācijai. 

Dānijas hosteļu asociācija apvieno ap 100 hosteļu. Dānijas hosteļos liela uzmanība tiek veltīta ne tikai jaunatnei, bet arī ģimenēm. Iekārtojot hosteļus, tiek domāts par to, ar ko tur nodarbosies bērns vai jaunietis. Pie hosteļiem redzami sporta un spēļu laukumi.

Islandes hosteļu asociācijā ir 29 hosteļi ar 950 gultas vietām. Bez naktsmītnēm tiek piedāvāti daudzveidīgi tūrisma pasākumi ne tikai organizētām grupām, bet arī individuāliem ceļotājiem.

Somijas Hosteļu Asociācijā (SHA) ir 110 jaunatnes tūrisma mītnes, no kurām 48 ir atvērtas cauru gadu un 3 no tām apsaimnieko pati asociācija. SHA ir sabiedriska organizācija, kuru dibinājušas jaunatnes organizācijas. SHA cieši sadarbojas ar Somijas izglītības ministrijas jaunatnes lietu nodaļu, tās ikgadējais finansējums no valdības ir 70 000,-FIM (A.Alto, personīgā sarakste). 

Zviedrijas hosteļi nav apvienoti asociācijā, bet sadarbojas ar Zviedrijas tūristu klubu –Svenska Turistforeningen. Zviedrijā ir vairāk kā 300 jaunatnes un ģimeņu hosteļu. Stokholmas hosteļi pasaulē ir pazīstami ar to, ka ir iekārtoti nepiemērotās vietās – viens no tiem ir iekārtots uz burinieka, cits – bijušajā cietumā. 

Vācijā, Anglijā, Polijā u.c. hosteļu asociācijas ir valsts budžeta organizācijas, kuras gūst ienākumus no savu īpašumu apsaimniekošanas. Ņemot vērā senās tradīcijas un vispārējo sabiedrības attieksmi pret jaunatni, lielu ienākumu daļu sastāda ziedojumi. Būtisku budžeta daļu veido Hostelling International biedru karšu realizācija. 

Pozitīvi tūrisma mītņu un jaunatnes tūrisma attīstības piemēri

Interesanti, ka Slovēnijā jaunatnes lietu departaments, atbalstot hosteļu ideju un 5 jaunu hosteļu izveidošanu līdz 2000. gadam, sadarbojoties ar Slovēnijas brīvdienu asociāciju, izveidojuši Austrumeiropā vienu no mūsdienīgākajām jaunatnes tūrisma mītņu ķēdēm, tādejādi apliecinot, ka ideja ir dzīvotspējīga, un pēc tās ir pieprasījums, bet tai nepieciešams sākotnējs valdības atbalsts. 

Beļģijas valdība izveidojusi bezpeļņas uzņēmumu – The General Youth Tourism Service, kurš nodarbojas ar tūrisma inventāra nomu un jaunatnes centra “De Hoge Rielen” apsaimniekošanu, tādejādi nodrošinot jaunatnes organizētu brīvā laika pavadīšanu un ārpusskolas izglītošanu un tajā pašā laikā gūstot ienākumus, kas tiek novirzīti jaunatnes lietām.

Zviedrijas hosteļu asociācija aktīvi nodarbojas ar saimniecisko darbību, kur viens no virzieniem ir jahtu ostas apsaimniekošana.

Transports un transporta sistēmas infrastruktūra ir nozīmīga gan vietējā, gan starptautiskā tūrisma sastāvdaļa. 

Aviopakalpojumi dod vislielāko ienākumu jaunatnes tūrisma organizācijām, tie ir arī visizdevīgākie īpaši izdalītam ceļotāju segmentam – jaunatnei un studentiem. Starptautiskās jaunatnes organizācijas USIT International, STA, Kilroy, Travel Cuts, u.c., vienojoties ar aviokompānijām, ir izveidojušas īpašu produktu – jaunatnes aviobiļetes. Šādas biļetes ir ne tikai lētākas par parastajām IATA aviobiļetēm, bet tās ir derīgas gadu, tām var mainīt datumus, tās ir nododamas, tās var iegādāties pēdējā brīdi utt. Daudzās pasaules valstīs ir viens vai vairāki augstāk minēto organizāciju pārstāvji, piemēram, USIT pārstāvniecības ir 69 pasaules valstīs. Latvijā to pārstāv “Studentu un jaunatnes ceļojumu birojs”, bet STA pārstāv ceļojumu aģentūra “Kolumbs juniors”.

Autotransports ir nozīmīgs jaunatnes tūrismā  kā lētākais sauszemes transports. Parasti tās ir privātas kompānijas, kas mārketinga nolūkos jaunatnei piešķir atlaides. Dažreiz nav nepieciešamas atlaižu kartes, bet pietiek ar personu apliecinošu dokumentu uzrādīšanu. Baltijas reģionam būtu izdevīga sadarbība ar vietējām autobusu kompānijām Nordeka, Kautra, Sebe, EAK.

Eurolines ir Eiropas lielākais privātais starptautiskais autobusu tīkls, kurš mārketinga nolūkos jaunatnei no 13 – 26 gadiem sniedz 10% atlaidi no biļetes vērtības.

Busabout ir Eiropas autobusu līniju tīkls, kurš piedāvā ceļošanu noteiktā laika periodā, noteiktā zonā par konstantu cenu, bet dod izvēles brīvību pieturas punktu izvēlē un reisu izvēlē. Īpašas cenas tiek piedāvātas  ISIC un EURO<26 karšu īpašniekiem.

Ecolines – regulāra autobusu līnija, kas darbojas Eiropā, sniedzot atsevišķās valstīs vai maršrutos atlaides ISIC, EIRO 26 un Hostelling International karšu īpašniekiem.  

Stray – autobusu satiksmes tīkls, kas darbojas Īrijā, Lielbritānijā un citur Eiropā.  Nopirktā biļete ir derīga noteiktam maršrutam, bet tūrists var ar to ceļot sev vēlamā laikā no hosteļa uz hosteli.

Prāmji – viens no Baltijas jūras reģiona nozīmīgākajiem transporta līdzekļiem.  Mārketinga nolūkos prāmju kompānijas jaunatnei piedāvā atlaides. Piemēram, Silja Line piedāvā 10% atlaidi ISIC karšu īpašniekiem, Ecero Lines – 10% atlaidi Hostelling International karšu īpašniekiem. Latvija atrodas netālu no Polijas, kurai ir  attīstīta prāmju satiksme ar Dāniju, tāpat arī Igaunijas, kurai ir attīstīta prāmju satiksme ar Somiju. Jaunatnes tūrismam būtu izdevīgi izmantot šos ceļus tūristu piesaistīšanā.  

Gidi, muzeji, atrakcijas, ekskursiju vadītāji

Ikvienā muzejā vai atrakciju vietā, iepriekš sazinoties, var saņemt profesionālu gidu palīdzību, tomēr vispārējā ekonomiskā situācija stimulē to, ka skolu ekskursijās parasti neizmanto profesionālu gidu pakalpojumus, bet skolotāji paši mēģina vadīt ekskursijas. Tas ne vienmēr ir labākais risinājums.

Latvijas augstskolās un skolās tiek gatavoti tūrisma speciālisti, kuri būtu spējīgi vadīt ekskursijas. Būtu lietderīgi noteikt, ka, diploma saņemšanai, tūrismu studējošiem studentiem un skolēniem būtu jānovada noteikts  ekskursiju skaits bez maksas. 

Muzejos ir noteiktas skolēnu cenas, bet ne vienmēr ir noteiktas grupu cenas un nav speciālas cenas jaunatnei. Ir novērots, ka Lietuvā (konkrēti Trakai pilī) vietējiem skolēniem ir zemākas cenas ieejas biļetēm, bet Latvijas skolēni maksā kā pieaugušie. 

Atlaižu kartes

Starptautiskā studentu identifikācijas karte ISIC ir UNESCO atbalstīts, 90 pasaules valstīs atzīts (bet ne visās valstīs oficiāli) skolēnu, studentu un mācībspēku statusu apliecinošs dokuments. To var iegādāties skolēni un studenti, kas sasnieguši 12 gadu vecumu un pārējie, kas ir pilna mācību laika studenti, bez vecuma ierobežojuma. Karte ir ne tikai personības dokuments, bet sniedz dažādas atlaides kārtojot ceļojumus, transportam, naktsmītnēm, muzejiem, kultūras pasākumiem, u.c. Par kartes izplatību pasaulē ir atbildīga ISIC Asociācija (International Student Travel Card Association). Asociācija ir atbildīga arī par ITIC – International Teachers Identity Card un  International Youth Travel Card (agrāk pazīstama kā GO 25). Jaunatnes karte darbojas visā pasaulē un to var iegādāties jaunieši līdz 26 gadu vecumam. Eiropā šī karte konkurē ar EURO<26. Latvijā kopš 90-to gadu sākuma Latvijas Universitātē ar starptautisko studentu karšu ISIC izplatīšanu nodarbojas Studentu iniciatīvas fonds, kurš vēlāk tika reģistrēts kā bezpeļņas sabiedrība ar ierobežotu atbildību. Uz šīs organizācijas bāzes 1997. gadā izveidojās tūrisma aģentūra “Kolumbs juniors”. Karte guvusi popularitāti daudzo atlaižu un mārketinga aktivitāšu dēļ (piem., ”Sipenieces karte”, sadarbība ar Latvijas krājbanku u.c.). Arī tas, ka Latvijā nav vietējās studentu kartes, bet katrai augstskolai ir savas apliecības, ir veicinājis ISIC popularitāti. Apmēram 10 Latvijas augstskolu ir atzinušas ISIC karti  kā oficiālu augstskolas dokumentu. Izveidojot spēcīgu atlaižu sistēmu, pašlaik katru gadu tiek pārdotas ap 30 000 ISIC kartes (ieskaitot skolēnu kartes, pasniedzēju kartes un jaunatnes kartes). Latvija ir 2. vietā pasaulē pēc procentuālā ISIC karšu daudzuma uz kopējo studentu skaitu. 

Lietuvā ISIC izplatītājs ir “Lietuvas studentu un jaunatnes ceļojumu birojs” (J.Basanaviciaus g. 30, Vilņa), kurš ir viens no “Studentu un jaunatnes ceļojumu biroja” (atrodas Rīgā, Lāčplēša ielā 29) dibinātājiem.

Igaunijā ISIC kartes izplata Igaunijas studentu apvienību federācija (Gonsiori iela 9-108, Tallina). Igaunijā tās nav guvušas atsaucību, jo tur ir cita vietējā Igaunijas studentu karte, kura ir obligāta visiem studentiem un dod iespēju izmantot atlaides.


EURO<26 ir jaunatnes karte, kas tās lietotājiem nodrošina ap 200 000 priekšrocību Eiropā – transportam, naktsmītnēm, kultūrai, atpūtai, sportam. Vēsturiski tā izveidojās, lai attīstītu mobilitāti un uzlabotu jaunatnes dzīves līmeni. Karti var iegādāties jaunieši līdz 26 gadu vecumam. To var iegādāties ap 30 Eiropas valstīs. Latvijā sākotnēji  šo karti izplatīja Studentu iniciatīvas fonds – SIF (Kolumbs juniors), vēlāk Jaunatnes Attīstības Fonds (Studentu un jaunatnes ceļojumu birojs) mēģināja saņemt atļauju kartes izplatīšanai. Abas organizācijas konkurē savā starpā aviobiļešu tirdzniecībā un karte ir nepieciešama, lai iegādātos speciālās aviobiļetes. Eiropas jaunatnes kartes asociācija norobežojas no kartes izplatīšanas komerciāliem nolūkiem, kā arī tās izmantošanu cīņā pret konkurenci. Līgums ar SIF netika pagarināts, tādejādi 2001. gada pavasarī ir noslēgts līgums ar Jaunatnes informācijas un mobilitātes centru par kartes ieviešanu Latvijā.  
Hostelling International karte dod iespēju izmantot ap 5000 naktsmītnēm visā pasaulē vai saņemt tajās atlaides, kā arī izmantot atlaides dažādiem ar tūrismu saistītiem pakalpojumiem. Latvijā karti izplata Latvijas Jaunatnes tūrisma mītņu asociācija “Apceļo Latviju”.

Apdrošināšana. Apdrošināšanas kompānijas piedāvā visdažādākās apdrošināšanas programmas ar atlaidēm skolēniem, jaunatnei, ģimenēm un grupām. Apdrošināšanai vajadzētu būt obligātai, īpaši, piedaloties aktīvā tūrisma pasākumos.

5. Jaunatnes tūrismu regulējošā likumdošana

Ne vienā no apsekotajām valstīm nav likumu, kas tieši attiecas uz jaunatnes tūrismu. Izņēmums ir Vācija, kur jaunatnes tūrisms ir izdalīts gan valsts, gan pašvaldību līmenī (J.Kosmale, personiskā sarakste).

Pie vispārējiem normatīvajiem aktiem pieder Latvijas Republikas Satversme, kas 97. pantā nosaka, ka ikvienam, kas likumīgi uzturas Latvijas teritorijā, ir tiesības brīvi pārvietoties un izvēlēties dzīvesvietu.

98. pants. Ikvienam ir tiesības brīvi izbraukt no Latvijas. Ikviens, kam ir Latvijas pase, ārpus Latvijas atrodas valsts aizsardzībā, un viņam ir tiesības brīvi atgriezties. 

112. pants. Ikvienam ir tiesības uz izglītību. Valsts nodrošina iespēju bez maksas iegūt pamatizglītību un vidējo izglītību. Pamatizglītība ir obligāta.

Pēc neatkarības atjaunošanas 1990. gadā Latvijas tālaika likumdevējiestāde pieņēma deklarāciju, kurā vienpusēji pasludināja pievienošanos vairākiem desmitiem starptautisko dokumentu. Laika gaitā Latvija patiešām kļuva par lielākās šo līgumu daļas pilntiesīgu dalībvalsti, ratificējot tos. Ja attiecīgā konvencija to paredz, Tieslietu ministrija sadarbībā ar citām valsts pārvaldes iestādēm regulāri sagatavo nacionālos ziņojumus par tās izpildi Latvijā. No šiem dokumentiem tieši vai netieši uz jaunatnes tūrismu attiecas šādi: 




· Vispārējā cilvēktiesību deklarācija;

· Eiropas Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencija;

· Starptautiskais pakts par ekonomiskajām, sociālajām un kultūras tiesībām;

· Konvencija par bērnu tiesībām.

Latvijā ES likumdošanas prasības izglītības un apmācības jomā pamatā ir ieviestas. Praksē tiek ņemtas vērā arī ES politikas vadlīnijas šajā jomā. Ir radīta un darbojas nepieciešamā infrastruktūra. Saskaņā ar Asociācijas Padomes lēmumu Nr.2/98, Latvija piedalās izglītības programmās SOCRATES, LEONARDO DA VINCI un YOUTH FOR EUROPE.  Ir izveidoti un sekmīgi darbojas attiecīgie programmu realizācijas mehānismi. Par programmu īstenošanu ir atbildīga Izglītības un zinātnes ministrija. Ir izveidotas programmu nacionālās aģentūras (nacionālās koordinācijas vienības) piemēram, akadēmisko programmu aģentūra, profesionālās izglītības attīstības programmu aģentūra, jaunatnes starptautisko programmu aģentūra.
Latvija jau no 1992. gada piedalās programmā TEMPUS. Tās ietvaros realizēti būtiski augstākās izglītības sistēmas attīstības projekti, kas ir saskaņoti ar ES augstākās izglītības politikas attīstības tendencēm. Programmas TEMPUS ieviešanu Latvijā koordinē Akadēmisko programmu aģentūra. 

Savstarpējās darbības un atbildības starp fiziskām vai juridiskām personām reglamentē Civillikums un Krimināllikums.

Tiešā veidā Latvijas likumdošanā nav atzīmēts jaunatnes tūrisms vai jaunatnes mobilitāte. Izņēmums ir Tūrisma likums, kura 3. panta 7. apakšpunktā teikts, ka tūrisma nozares viens no galvenajiem uzdevumiem ir veicināt atvieglojumu piešķiršanu pensionāru, invalīdu, jauniešu un bērnu tūrismam. 

Uz jaunatnes mobilitāti un tūrismu netieši attiecas Izglītības likuma 13. pants par starptautisko  sadarbību izglītībā. 

(1) Latvijas Republikas sadarbību ar citām valstīm un starptautiskajām organizācijām izglītības jomā nosaka starptautiskie līgumi. 

(2) Izglītības iestāde ir tiesīga sadarboties ar ārvalstu izglītības iestādēm un starptautiskajām organizācijām. 

Izglītības likums arī nosaka jaunatnes lietu pārvaldes finansēšanas kārtību valstī. Saskaņā ar 15. panta 8. punktu, Izglītības un zinātnes ministrija izstrādā priekšlikumus un noteiktā kārtībā iesniedz pieprasījumu valsts budžeta līdzekļu piešķiršanai izglītībai, zinātnei, sportam un jaunatnes lietām.

Bērnu un jauniešu interešu izglītības iestādes paraugnolikums, kurš izdots saskaņā ar Izglītības likuma 15. pantu, reglamentē interešu izglītības subjektu un darbības kārtību. 9. punkts attiecas uz interešu izglītības iestāžu darbības uzdevumiem, kuri ir:

9.1. Iespēju nodrošināšana bērnu un jauniešu intelektuālajai attīstībai, interešu, spēju un talantu izkopšanai, pašizglītībai un radošam darbam, profesijas izvēlei, lietderīgai brīvā laika un atpūtas organizācijai;

9.2. Interešu izglītības programmās iesaistīto pedagogu tālākizglītības un organizatoriski metodiskā darba nodrošināšana, t. sk. interešu izglītības programmu, darba formu un metožu pilnveide;





9.3. Ārpusstundu organizatoriski metodiskā darba nodrošināšana.

10. Interešu izglītības iestādes audzēkņi ir:

10.1. pirmsskolas vecuma bērni;

10.2. obligātās izglītības vecuma bērni un jaunieši;

10.3. jaunieši.

Bērnu tiesību aizsardzības likums Latvijā attiecas arī uz jaunatni un vispārējā formā norāda uz to pienākumiem un tiesībām.

3. pants. Bērns un bērna tiesību vienlīdzības princips

(1) Bērns ir persona, kas nav sasniegusi 18 gadu vecumu, izņemot tās personas, kurām saskaņā ar likumu pilngadība iestājas agrāk, tas ir, personas, kuras izsludinātas par pilngadīgām vai stājušās laulībā pirms 18 gadu vecuma sasniegšanas.

13. pants. Bērna brīvības

(1) Bērnam ir tiesības brīvi izteikt savas domas, šajā nolūkā saņemt un sniegt jebkāda veida informāciju, tiesības tikt uzklausītam, kā arī tiesības uz apziņas un ticības brīvību. Bērna reliģisko piederību nosaka vecāki.

(2) Bērnam ir tiesības uz biedrošanās brīvību tiktāl, ciktāl tas neapdraud viņa veselību un dzīvību.

(3) Bērnam ir tiesības piedalīties pašpārvaldē izglītības, kultūras un sporta jomā. Jebkurās citās jomās, kas skar bērna intereses, bērna viedoklim veltāma pienācīga vērība atbilstoši viņa vecumam un briedumam.

72. pants. Bērnu iestāžu darbinieku un pasākumu organizatoru atbildība

(1) Bērnu aprūpes un audzināšanas, izglītības, veselības aprūpes, sociālās palīdzības un citu tādu iestāžu vadītāji un darbinieki, kurās uzturas bērni, un bērnu pasākumu organizatori ir atbildīgi par to, lai bērns būtu drošībā, lai viņam tiktu sniegti kvalificēti pakalpojumi un ievērotas citas viņa tiesības.

Saeimas apstiprinātajās, Kultūras ministrijas izstrādātajās “Latvijas valsts kultūrpolitikas nostādnēs” ir atsevišķi izdalīta nodaļa “Izglītība kā kultūras pamats un nākotne”.

Saistoši ir arī Ministru Kabineta noteikumi, no kuriem var minēt “LR robežu šķērsošanas noteikumi bērniem” u.c.

6. Jaunatnes apmaiņas programmas un projekti

6.1. Starptautiskās programmas

Eiropas Savienības apmaiņas programma Jaunatne Eiropai piedāvā jauniešiem mobilitātes iespējas un līdzdalību Eiropas celtniecības trešajā gadu tūkstotī, tiem kļūstot par aktīviem Eiropas pilsoņiem, kuri nebaidās uzņemties atbildību par sabiedrībā notiekošajiem procesiem. Lai panāktu un saglabātu līdzsvaru starp indivīda personīgo attīstību un kolektīvo aktivitāti visos sabiedriskajos sektoros, programmas ietvaros tiek realizēti sekojoši uzdevumi:

· palīdzēt jauniešiem iegūt zināšanas, prasmi un iemaņas un palīdzēt viņiem izprast šīs iegūtās pieredzes vērtību;

· veicināt jaunatnes integrāciju sabiedrībā kopumā un iedrošināt viņus uzņemties iniciatīvu;

· iesaistīt jaunatnes aktivitātēs aizvien lielāku skaitu jauniešu ar ierobežotām iespējām (piemēram, invalīdus, jaunatni no maznodrošinātām ģimenēm, jaunatni no attāliem, nomaļiem lauku rajoniem un riska grupas jaunatni), ierobežot jebkādas diskriminācijas formas un veicināt vienlīdzību visos sabiedrības līmeņos;

· ļaut jaunatnei brīvi izpausties atbilstoši viņu solidaritātes izpratnei gan vietējā, gan Eiropas līmenī;

· palīdzēt jaunatnei izprast Eiropas kultūras daudzveidību.

Jaunatnes līdzdalība programmā notiek ar izstrādāto un realizējamo projektu starpniecību sekojošās projektu apakšgrupās:

· Jaunatne Eiropai – jaunatnes divpusējie un daudzpusējie apmaiņu projekti, kā arī daudzpusējie ceļošanas projekti, iekļaujot tajos Eiropas dimensijas aspektu;

· Eiropas brīvprātīgo darbs – projekti, kuru ietvaros jaunatne kā brīvprātīgie tiek nosūtīti vai pieņemti darbā ar vidi, kultūru, sportu, mākslu, u.c. saistītās sfērās, par to nesaņemot atalgojumu;

· Jaunatnes iniciatīvas – grupu iniciatīvu projekti, kuri tiek realizēti Latvijā un “Nākotnes kapitāla” projekti, kurus realizē brīvprātīgais 2 gadu laikā pēc viņa atgriešanās no brīvprātīgā darba Eiropā;

· kopējās aktivitātes – izglītības (Socrates II), profesionālās izglītības (Leonardo da Vinci II) un neformālās izglītības (Jaunatne) kopīgi iniciatīvu projekti, kuros piedalās organizācijas, kas darbojas izglītības, profesionālās izglītības un jaunatnes darba jomās;

· atbalsta pasākumi – jebkura veida aktivitātes, kas vērstas uz jaunatnes apmaiņu, Eiropas brīvprātīgā darba un iniciatīvu projektu īstenošanu, programmas mērķu sasniegšanu un Eiropas jaunatnes politikas veidošanu, t.i., semināri, apmācību kursi jaunatnes darbiniekiem, vadītājiem un projektu vadītājiem, tematiskās studiju vizītes, radošo projektu plānošanas un sagatavošanas vizītes, informatīvo materiālu sagatavošana un izplatīšana, informācijas kampaņas u.c.

Tempus programma ir paredzēta augstākās izglītības attīstībai Austrumeiropas valstīs. Tā darbojas kopš 1990. gada. Latvija tajā piedalās kopš 1992. gada. 

Socrates programma ir Eiropas programma izglītības attīstībai. Tā darbojas kopš 1995. gada. Latvija tajā piedalās kopš 1998. gada 1. novembra. 

Eiropas brīvprātīgo darbs ir apmaiņas programmas, kas piedāvā bezatalgojuma darbu darba nometnēs, celtniecībā, apzaļumošanā, pasākumu organizēšanā, darbā ar bērniem, tādejādi gūstot pieredzi saskarsmē, iemaņas praktiskā darbā, starpkultūru pieredzi. Latvijā pārstāv brīvprātīgo darba centrs EJAM.
Eiropas jaunatnes forums – Eiropas jaunatnes organizāciju pārstāvniecība, kas nodarbojas ar jaunu cilvēku iesaistīšanu projektos un kopējās aktivitātēs, organizē seminārus, sagatavo speciālistus darbam ar jaunatni.

Studentu apmaiņas programmas:

AEGEE – starptautiska studentu organizācija, kuras darbības prioritātes ir augstākā izglītība, starpkultūru sapratne, miers Eiropas nestabilajos reģionos un aktīva pilsoniskā sabiedrība.





American Field Service – AFS, kuriem Latvijā ir sava pārstāvniecība.
PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=*"

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=*"Youth For Understanding – jaunatne par sapratni.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=*"Association Internationale des Etudiants des Sciences Economiques et Commerciales – AIESEC, Latvijā populāra studentu vidū. Organizē dažādus vietēja mēroga un starptautiskus pasākumus.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=*"International Association for the Exchange of Students for Technical Experience – IAESTE – Latvijā nodarbojas Studentu Iniciatīvu Fonds.

6.2. Baltijas un Ziemeļvalstu programmas un projekti

Baltijas jūras jaunatnes forums – Baltijas jūras valstu jaunatnes padomju sadarbības tīkls, kas nosaka jaunatnes organizāciju darbības virzienus un mērķus. Forums tiek organizēts divreiz gadā.

Baltijas jūras jaunatnes projekts (Baltic sea youth project) – aizsākts 1999. gadā Zviedrijā. dod iespēju jaunatnei no dažādām sabiedriskajām organizācijām sadarboties daudzos līmeņos – gan starpvalstu divpusējos, gan reģionālajā. Tā ir sadarbība, kas izpaužas kopīgu forumu, semināru, nometņu organizēšanā un apmeklēšanā. Pārstāvis Latvijā ir Latvijas Jaunatnes Padome.

Nordplus programma  ir mobilitātes programma, kas paredzēta universitāšu studentu un mācībspēku sadarbībai Ziemeļvalstu reģionā kultūras jomā. Programma uzsākta 1998. gadā un tās iniciators ir Ziemeļu ministru padome. Nordplus programmas mērķi: 

· veicināt aktīvu sadarbību starp Ziemeļvalstu universitātēm, lai izveidotu izglītotu Ziemeļu sabiedrību,

· palielināt to studentu skaitu, kas studē citu Ziemeļvalstu universitātēs,

· iedrošināt  mācībspēkus izmantot mobilitātes iespējas, dodoties uz citām Ziemeļvalstu mācību iestādēm, tādejādi uzlabojot izglītības kvalitāti,

· piešķirt stipendijas pilna laika studentiem, papildus nacionālajai stipendijai tiem studentiem, kas dodas studēt uz citu Ziemeļvalstu universitāti,

· akadēmisko darbinieku stipendijas periodam, kas nav ilgāks par 4 mēnešiem,

· stipendijas akadēmiskajam personālam un augstskolu administrācijai īsiem darījumu braucieniem,

· stipendijas studiju kursiem.

 Lai šīs  programmas ietvaros varētu saņemt finansējumu, ir nepieciešams sadarbības līgums starp sadarbības organizācijām. 

Ballad – Ziemeļvalstu un Baltijas valstu informācijas apmaiņas projekts, izmantojot elektroniskos saziņas līdzekļus. Datu bāze sadarbības partneru meklēšanai.

Central and Eastern European programme – šo programmu koordinē Forum Sid Zviedrijā, tā ir izveidota, lai stimulētu, uzlabotu un finansētu sadarbību starp Zviedriju un Centrāl- un Austrumeiropas valstīm.

Nordpraktik programma dod jauniešiem iespēju apgūt praktiskas darba iemaņas kādā no Ziemeļvalstu organizācijām vai uzņēmumiem.

Baltijas sleipnir – programma profesionāliem māksliniekiem līdz 36 gadu vecumam. Mērķis dot jauniem profesionāliem māksliniekiem iespēju iesaistīties Ziemeļvalstīs notiekošajos mākslas procesos, iepazīties ar Ziemeļvalstu mākslu un dibināt kontaktus ar māksliniekiem.

7. Priekšlikumi Latvijas un Baltijas valstu likumdošanas normu saskaņošanai

7.1. Latviešu valodā

Veicot šo pētījumu, rodas pamats domāt, ka likumdošana Ziemeļvalstīs jaunatnes, tūrisma,  jaunatnes tūrisma un jaunatnes mobilitātes kontekstā nav saskaņota un to nosaka katras valsts vēsturiskie un politiskie apstākļi. Latvijas likumdošanu vajadzētu saistīt ar Eiropas Savienības likumiem, normatīvajiem aktiem un ieteikumiem. Šis pētījuma punkts prasa papildus izpēti un ilgāku laika periodu. 

7.2. Angļu valodā

According to this research there is no special legislation for youth tourism and youth mobility in Nordic countries. Latvian legislation could be built up according to EU recommendations. This topic of the work needs more detailed research and more time.

8. Priekšlikumi Latvijas jaunatnes tūrisma attīstībai

1.  Izveidot jaunatnes tūrisma institūciju (centru, nodaļu) vai deleģēt pilnvaras jaunatnes organizācijai, kura izstrādātu jaunatnes tūrisma stratēģisko plānu, koordinētu darbību starp valsts un citām nozarē iesaistītajām institūcijām, un būtu atbildīga par plāna izpildi.

2. Veikt pētījumu starp skolotājiem, lai noskaidrotu, kādā veidā varētu uzlabot un optimizēt mācību ekskursiju  programmas un projektu nedēļu norises.

3. Izveidot metodiskos norādījumus skolotājiem, kā veidot ekskursiju plānus, sastādīt maršrutus, kā rīkoties nestandarta situācijās.

4. Veikt jaunatnes aptauju par to, kas Latvijas jaunatnei traucē piedalīties jaunatnes tūrisma procesos.

5. Izveidot vismaz vienu starptautiskajiem tradīcijām atbilstošu Jaunatnes tūrisma mītni Rīgā un atbalstīt jaunatnes tūrisma mītņu tīkla izveidošanu Latvijā.

6. Izveidot jaunatnes tūrisma informācijas centru un uzlabot TIC darbu jautājumos, kas saistīti ar jaunatni.

7. Rast iespēju nodrošināt jaunatnes finansiālas priekšrocības sabiedriskajā transportā. 

9. Priekšlikumi kopējai Baltijas valstu stratēģijai jaunatnes tūrisma attīstībai

9.1. Latviešu valodā

1. Izveidot Baltijas jaunatnes tūrisma darba grupu.

2. Izveidot jaunatnes tūrisma grupu apmaiņas programmu.

3. Izstrādāt un ieviest vienotu cenu politiku pakalpojumiem un precēm vietējiem un iebraucošiem tūristiem no citām valstīm, kas ceļo tajā pašā sistēmā.

4. Atbrīvot no nodokļiem vai piešķirt nodokļu atvieglojumus organizācijām, kas nodarbojas ar jaunatnes tūrisma organizēšanu uz noteiktu laiku.

5. Izvērst sadarbību starp Baltijas jūras reģiona jaunatnes tūrisma organizācijām.

6. Izveidot vienas pieturas Baltijas valstu (Baltijas jūras reģiona valstu) jaunatnes mobilitātes informācijas mājas lapu.

7. Nozīmēt katrā Baltijas valstī vienu cilvēku vai organizāciju, kas seko notikumiem jaunatnes tūrisma jomā gan valsts, gan pašvaldību, gan privātajā sektorā, kas palīdz izstrādāt un koordinē starpvalstu  procesus, kā arī pārstāv jaunatnes tūrismu tūrisma konsultatīvajās padomēs vai darba grupās.

8. Rast iespēju piedalīties to organizāciju darbā, kā arī pasākumos, kas ir saistīti ar jaunatnes tūrismu gan Baltijas valstīs, gan Baltijas jūras valstīs.

9.2. Angļu valodā

1. Organize Baltic State youth tourism working group.

2. Organize project working with youth tourism group exchange. 

3. Establish unified price policy for services and goods both for local and foreign tourists.

4. Liberate tax policy for youth tourism organizations working for local and incoming tourism for a certain period.

5. Enlarge cooperation between Baltic youth organizations.

6. Create one stop web page for youth mobility information exchange in the Baltic States or Baltic Sea states.

7. Contract person or organization, which is following the processes on all levels and will work on coordination and proposals for legislation and will represent youth tourism in tourism and other organizations. 

8. Find possibility to take part in organizations and processes focused on youth tourism in Baltic countries and Baltic State countries.

10. Priekšlikumi jaunatnes apmaiņas programmu izstrādei Baltijas jūras reģionā kultūras un ekoloģiskā tūrisma jomā

10.1. Latviešu valodā

1. Izstrādāt mehānismu ekoloģisko un kultūras specializēto un vasaras nometņu organizēšanas atbalstam.

2. Organizēt izglītības darbinieku un jaunatnes tūrisma darbinieku apmaiņas programmas.

3. Organizēt jaunatnes speciālo interešu apmaiņas programmu, kas saistītas ar kultūras un ekotūrismu.

4. Organizēt kruīza kuģi Baltijas jūras jauniešiem, popularizējot kruīzu tūrismu Baltijas jūrā, kā arī attīstot  jaunatnes starpkultūru sapratni un integrāciju.

5. Organizēt preses autobusu masu mediju pārstāvjiem, lai iepazīstinātu ar jaunatnes tūrisma produktu un tiktos ar politiķiem, kuri ir atbildīgi par jaunatnes un tūrisma jautājumiem. 

6. Informatīvo pasākumu un akciju (foto, video, audio, zīmējumu, stāstu konkursu) organizēšana par mobilitātes iespējām reģionā.

10.2. Angļu valodā

1. To find support for organizing ecological and cultural summer camps and education camps.

2. To organize exchange programmes for teachers and youth tourism specialists.

3. To organize youth exchange programmes connected with cultural and ecotourism.

4. To organize cruise ship for Baltic Sea youth, promoting cruise and youth tourism and cultural exchange.

5. To organize press buss for mass media with aim to promote youth tourism products and meet politicians responsible for youth and tourism.

6. To organize events, exhibitions, actions (photo, video, drawing, etc.) promoting mobility within the Baltic region.  
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Pielikums Nr.1

Baltic Assembly RESOLUTION

On the development of youth tourism in the 
Baltic States and the Baltic Sea region

The Baltic Assembly,


Recognizing that youth tourism is an important and promising part of international tourism,


noting that the Nordic countries have accumulated long-term experience in organizing youth tourism and educational and employment exchange programmes in their region,


considering that promoting co-operation among the Baltic States and the Nordic countries in the field of youth exchange programmes and youth tourism sector would facilitate the development of international tourism and integrate the Baltic States’ tourism into the common EU and Baltic Sea region tourism network,


proceeding from the BA Resolution “On the Development of Tourism in the Baltic States” and the Resolution of the 9th Conference of the Parliamentarians of the Baltic Sea Countries, as well as the Resolution “On the Development of Youth Exchange Programmes among the Nordic Countries and the Baltic States” adopted by the Nordic Council Committee for Co-operation with Neighboring Regions,


calls on the Baltic Council of Ministers to:


expand the co-operation among Estonia, Latvia and Lithuania in the youth tourism sector;


promote the development of youth exchange programmes in the Baltic Sea region in the fields of education, recreation, youth employment, culture and ecotourism;


harmonize the Baltic States’ legislation in the youth tourism sector by taking into consideration the legislative and practical experience of the Nordic countries;


promote the development of bilateral youth co-operation programmes in the Baltic Sea region;


develop a common Baltic States’ strategy for the development of youth tourism by creating the reduced rate system for international public transport, youth hostels and public service.
9 December 2000, Vilnius


Pielikums Nr.2

REZOLŪCIJA

par jaunatnes tūrisma attīstību Baltijas valstīs un Baltijas jūras reģionā

Baltijas asambleja, 

atzīstot, ka jaunatnes tūrisms ir nozīmīga un perspektīva starptautiskā tūrisma sastāvdaļa,

atzīmējot, ka Ziemeļvalstis ir uzkrājušas ilggadīgu pieredzi jaunatnes tūrisma, izglītības un nodarbinātības apmaiņas programmu organizēšanā savā reģionā;

uzskatot, ka sadarbības veicināšana starp Baltijas valstīm un Ziemeļvalstīm jauniešu apmaiņas programmu un jaunatnes tūrisma jomā veicinātu starptautiskā tūrisma attīstību un integrētu Baltijas valstu tūrismu kopējā Eiropas Savienības un Baltijas jūras reģiona tūrisma tīklā;

pamatojoties uz Baltijas asamblejas rezolūciju "Par tūrisma attīstību Baltijas valstīs" un Baltijas jūras valstu parlamentāriešu 9. konferences rezolūciju, kā arī uz rezolūciju "Par jaunatnes apmaiņas programmu attīstību starp Ziemeļvalstīm un Baltijas valstīm", ko pieņēmusi Ziemeļu padomes komiteja sadarbībai ar kaimiņu reģioniem,

aicina Baltijas Ministru padomi: 

· izvērst Igaunijas, Latvijas un Lietuvas sadarbību jaunatnes tūrisma atbalsta jomā;

· veicināt jauniešu apmaiņas programmu izstrādi Baltijas jūras reģionā izglītības, brīvā laika pavadīšanas, jaunatnes nodarbinātības, kultūras un ekoloģiskā tūrisma jomā; 

· saskaņot Baltijas valstu likumdošanas normas jaunatnes tūrisma jomā, ņemot vērā Ziemeļvalstu likumdošanas un praktisko pieredzi; 

· veicināt jauniešu divpusējas sadarbības programmu izstrādi Baltijas jūras reģionā; 

· izstrādāt kopēju Baltijas valstu stratēģiju jaunatnes tūrisma attīstībā, izveidojot atlaižu sistēmu starptautiskajam sabiedriskajam transportam, jaunatnes mītnēm un publiskajiem pakalpojumiem.

Viļņā, 2000. gada 9. decembrī 
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