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	Valsts darba inspekcija
	„Darba aizsardzības prasību ievērošanas motivējošie faktori Latvijā”
	Pētījuma mērķis ir padziļināti pētīt darba aizsardzības prasību ievērošanas motivējošos un kavējošos faktorus darba devējiem un nodarbinātajiem Latvijā un izstrādāt priekšlikumus izpratnes palielināšanas pasākumiem un nepieciešamajām izmaiņām normatīvajos aktos un politikas plānošanas dokumentos.
Darba uzdevumi:
analizēt tiesisko regulējumu, kas saistīts ar darba aizsardzības prasību ieviešanu uzņēmumu un valsts līmenī, un veiktos pasākumus sabiedrības izpratnes palielināšanai par darba aizsardzības prasību nozīmi Latvijā, nosakot to efektivitāti, priekšrocības un trūkumus; analizēt un aprakstīt ārvalstu pieredzi tiesiskā regulējuma un sabiedrības izpratnes palielināšanas praktiskajā ieviešanā attiecībā uz darba aizsardzības prasību ievērošanu ne mazāk kā 5 valstīs, noskaidrojot veikto pasākumu efektivitāti, priekšrocības un trūkumus; padziļināti analizēt motivējošos un kavējošos faktorus darba devēju un nodarbināto vidū Latvijā, identificējot iespējamos rīcības virzienus darba aizsardzības prasību ievērošanas līmeņa palielināšanā, veicot darba devēju un nodarbināto aptaujas, fokusgrupu diskusijas un padziļinātās intervijas; aprakstīt vismaz 5 labās prakses piemērus attiecībā uz darba aizsardzības prasību ieviešanu un uzraudzību uzņēmumos (iestādēs) Latvijā, identificējot veicinošos un kavējošos faktorus, kā arī ieviešanas mehānismus un to efektivitāti; balstoties uz pētījuma rezultātiem, sagatavot priekšlikumus sabiedrības izpratnes palielināšanas pasākumiem, kas aptver gan preventīvās, gan informēšanas aktivitātes, sagatavot priekšlikumus par  nepieciešamajām izmaiņām normatīvajos aktos un politikas plānošanas dokumentos, lai palielinātu darba devēju un nodarbināto motivāciju ievērot darba aizsardzības prasības.
	Padziļinātas ekspertīzes pētījums
	Nodarbinātības un sociālā politika, Darba politika
	Pētījuma rezultātā tiks izstrādāti praktiski ieteikumi par nepieciešamajiem pasākumiem sabiedrības izpratnes palielināšanai, kā nepieciešamajām izmaiņām normatīvajos aktos un politikas plānošanas dokumentos, kas palielinātu darba devēju un nodarbināto motivāciju ievērot noteiktās darba aizsardzības prasības un izpratni par to nozīmi.
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